



2022  
渝中

## 渝中 首创性差异化创新探索 打造重庆服务业扩大开放新标杆

2021年4月23日,对于渝中服务业发展来说是里程碑的一刻。这一天,国务院批复同意在天津、上海、海南、重庆4省市开展服务业扩大开放综合试点。作为全市服务业传统优势大区,2022年,渝中借此“东风”,多维度开展首创性差异化创新探索,推动实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,成为重庆探索服务业扩大开放路上的新标杆。

### 聚智聚力 推进金融服务业扩大开放



上清寺5G智慧银行。

金融业是渝中经济的“压舱石”,金融服务业扩大开放,对于渝中金融产业发展举足轻重。

英等汇聚“云端”,交流探讨科技金融发展热点话题,为重庆建设具有全国影响力的科技创新中心和西部金融中心凝聚智慧之光。这是渝中不断推动金融服务业扩大开放的缩影。

一年来,渝中不断用“金融活水”灌溉大量科创企业;支持工行渝中支行打造第五代智慧银行,鼓励金融机构加大科技企业信用贷款、投贷联动等产品创新,累计为116家科技企业发放知识价值信用贷款1.87亿元。

2022年,渝中持续建设重庆绿色金融大道,在全市率先开展金融支持绿色建筑和绿色交通先行先试,打造重庆绿色金融大道、十八梯绿色低碳示范街区等示范项目,推动首家零碳5G+智能银行开业运营,绿色信贷余额、绿色债券余额均居全市首位。

此外,渝中还高品质打造外资金融集聚区,落户元弘基金、普华嘉远基金等QFLP项目,落地深交所、北交所全国股转系统重庆服务基地,累计开展中新合作金融服务项目125个、融资规模超180亿美元,年跨境结算量突破4500亿元,跨境人民币结算量占全市一半以上。

### 招大引强 发挥示范园区引领作用

服务业对外开放离不开园区引领,2022年,解放碑商圈和重庆数字游戏出口基地成绩显著。

2022年3月,由市商务委、市政府口岸物流办、市政府外办和渝中区四方共同建设的陆海新通道国际消费中心正式揭幕亮相,引入新加坡、澳新等7个国别馆和4个专业馆。

这一年,渝中落地了渝欧跨境数字贸易产业园、信达雅跨境食品贸易平台等一批贸易新业态,探索发展金珍珠公盘保税行业集采等新模式。举办解放碑品质活动近50场,引进乐

高品牌旗舰店、茑屋书店西南首店,亮相圣罗兰、Max Mara、茅台冰淇淋等城市旗舰店、品牌首店近200个。

视线来到重庆数字游戏出口基地,这里正打造西南地区最大的对外文化贸易集聚区,创建国家级对外文化贸易基地。

2021年和2022年,原创游戏《星球探险家》《波西亚时光》等在全球销量累计超250万份,其背后的研发正是来自渝中的帕斯亚公司。同时,渝中推动了壹禅、火猴等一批动漫游戏企业落户,建设重庆数字游戏出口基地之路行稳致远。

### 提质增效 营造一流开放发展环境

近年来,渝中在探索涉外服务方面走在全市前列。2022年,渝中继续围绕涉外法律服务高地建设,举办了中新(重庆)国际仲裁文化推广活动,与新加坡国际仲裁中心深化中新国际仲裁文化交流合作,支持段和段律师事务所聘请新加坡等国外籍律师担任外国法律顾问,落地全国首例以乌兹别克斯坦采矿权增资的“一带一路”法律服务新模式,6家律师事务所入选全市涉外法律服务示范机构。

除了“引进来”,渝中还支持“走出去”。2022年,渝中鼓励专业服务机构国际化发展,支持德勤为日本、马来西

亚、澳大利亚相关项目提供管理咨询服务,支持中交二航局承揽马来西亚贝溪河—乌卢巴生高速公路等交通运输建设项目,支持赛迪工程咨询为印度尼西亚OBI镍钴项目等工程咨询项目提供全流程咨询服务。

目前,渝中集聚了安永、德勤、普华永道、外企德科等国内外知名品牌专业服务机构150余家,对外工程承包额占全市的近四分之一。

2022年,渝中持续打造外商投资绿色通道,实施外资企业行政服务管家制度,做好外资企业全流程跟踪服务。

2022年,全球航运巨头马士基签约落户渝中,成为舆论焦点。这一年,渝中新增世界500强马士基等外商投资企业及分支机构70家,外商直接投资1.45亿美元。

金融方面,渝中增强汇率避险政策供给,在全市率先开展针对中小外贸企业的“汇保通”汇率避险新模式,着力破解企业避险难、避险贵、避险繁,为维纳柯等企业办理锁汇业务46笔,锁汇金额6046万美元。

此外,渝中还放宽市场准入门槛,创新“市场监管部门+属地街道+行业主管部门+平台管理公司+开户银行”集群注册模式,建成生物医药产业孵化园等12个集群注册园区,引入企业超3000户。

### 数字赋能 引领科创服务业阔步迈进

2022年,渝中在科创服务业方面阔步迈进,不断为全市国家数字经济创新发展试验区工作添砖加瓦。

2022年盛夏,以“软件赋能制造数字驱动转型”为主题的中国工业软件大会在渝中召开,标志着渝中打造软件产业发展高地的决心。这一年,渝中还成功创建了国家区块链创新应用综合性试点城区、国家级涉密专用

信息设备应用示范基地,集聚软件企业2500余家,软件业务收入超260亿元。

同时,渝中鼓励科创主体研发创新,支持金窝窝依托区块链技术探索数据资产化发布全市首个区块链地方标准,支持趣链科技设立市级博士后科研工作站,建设重庆区块链数字经济产业园,集聚IBM、浪潮、趣链等200余家数字经济企业。

### 持续创新 驱动健康服务业高质量发展

健康服务业是渝中近年来发展迅猛的新兴产业,2022年,渝中持续打造重庆国家医学中心和区域医疗中心核心区,开展“互联网+医疗”先行先试,支持重医附一院等5家医院开展互联网诊疗,在全市率先启动“互联网+医疗+医药”就医新模式,取得了良好成效。

数据共享方面,渝中推动了医疗数据互认共享,支持数康科技以大数据、人工智能等数字技术为依托,建设全国首个全栈式省级

医学影像云,全国首创基于大数据、人工智能的检查结果跨机构调阅互认模式,汇聚超18亿条影像数据,实现区域医学影像检查结果互认共享。

同时,渝中还促进再生医学产业发展,支持重医附二院创新“教学医院+工程技术研究中心+生物技术公司”三方联动干细胞临床研究新模式,突破干细胞创新链关键技术和产业链关键环节,在人源胶原新材料临床应用等领域引领全市技术创新和应用推广示范。



爱康医疗体检中心。



中新互联互通项目运营中心  
China-Singapore (Chongqing) Connectivity Initiative Operating Centre

坐落于重庆来福士的中新互联互通项目运营中心。